

边界感,亲密关系的"护身符"

□ 424米医

越是亲密的关系越需要有边界感,在咨询中,我接触过很多心态失衡的人,他们变得越来越贪婪,我也见过很多人失去边界感,过度相信别人,因此受到了伤害。

夫妻反目、手足相残,父母和孩子打得不可开交,这一个又一个悲剧的形成几乎都因为他们首先失去了边界感,然后人性的阴暗与丑恶被一点点暴露出来。

一对失独老人在女婿的精心照料下,用了两年多的时间好不容易走出了伤痛。为好好不容易走出了伤痛。为好好,老人决定把一套房子过户两强,并且拿出大部分财产交给他替老不到老人的已替老不到老人的已不会地拒绝,他表示自己将来会有道是照顾来牵扯到房子气,他们嗔怪道是你的爸爸妈妈,我们说怎么做你伙会要好你的爸爸妈妈,我们过老人,了他怎么接管了老人的钱,房子也过户给。

过了两年,女婿谈了女朋友,要结婚了, 老两口主动提议把存在自己名下的钱借给 小伙子买房,婚礼现场他们虽然很难受,但 还是强颜欢笑。

结婚之后,小伙子来看他们的次数越来越少,而且每次都是匆匆忙忙,坐一会儿就走,他的妻子更是一次都没登过门。老人说成不对劲儿,想找小伙子谈谈,可是没说几句双方就谈崩了。小伙子说得理直气壮:"我现在成家了,我要以我的小家为重,我不能说服我的妻子接受你们,你们不觉得如果她来了,大家都会很别扭吗?"

老两口越想越感觉不对,想要回钱和房子,双方几乎闹到要对簿公堂的地步。在争执和冲突中老先生突发脑梗,小伙子很自责,想把房子和钱还给老人,可是妻子不同意,在和妻子冲突中,他一气之下把妻子打伤了。

小伙子最终把钱和房子还给了老人,也和妻子离了婚,每当想起这些他心里就像堵了一块大石头,说不出的难受。本来很阳光,一直都很上进的小伙子没了心思工作,总觉得自己对不起所有人,最终陷入了抑郁。

咨询中,小伙子一直悔恨自己当初不该要老人的钱,更不应该同意老人把房子过户给自己。他一直在重复一句话:"如果没有那些钱和房子该多好!"那对失独老人恐怕也有同样的想法。

老人是不幸的,白发人送黑发人;老人 又是幸运的,因为在巨大的利益与诱惑面前 小伙子良心未泯,虽然他们再来往的可能性 很小,但这也是这段关系失去边界后他们必 然要付出的代价。

在这段关系中,我们能分清谁对谁错吗? 或许有人会说,这对老人太善良了,怎么能把 房子和财产轻易交给外人呢?可老人当时正在 经历丧女之痛,人在脆弱的时候很容易失去边 界感,老人好不容易抓到一个可以依靠的人, 就如同抓到了救命稻草一样,即便是有人苦口婆心地劝说,他们也很难听进去。

或许有人会说是小伙子不好,小伙子辜 负了老人的信任。可小伙子应该有自己的新 家庭,况且也经受住了金钱和利益的考验, 为了把钱和房子还给老人,他和妻子离婚, 后来还陷入了抑郁,他也够惨了。

那小伙子再婚的妻子是不是该承担责任呢?如果应该,又有多少责任让她来承担 合适呢?或许我们只能说她贪婪,不懂事,可 她何尝不是很痛苦、很受伤?

在失去边界的关系中,我们很难区分到底是谁的错,真正使他们受伤的不是钱和房子,而是人与人之间模糊的边界感,一旦边界感模糊,人性的阴暗面就会暴露出来,很少有人能经受住这样的考验。

如果想要理智地对待情感,就要有清晰的边界感。在一段关系中哪怕只有一个有边 界感的人,也有可能把大家保护得很好。

在这个案例中,如果这对失独老人有边界感,他们不需要用把自己的钱和房子交给女婿的方式来表达对他的信任。老人在物质上的过度给予,其实是渴望在情感和道德上能够控制住对方,获得自己想象中想要的安全感。

如果小伙子有健康的边界感,他会坚守住自己的阵地,明确告诉老人自己会尽力照顾他们的生活,但他不可以在老人健在的时候过早地接受赠予。小伙子如果对人性和心理学有一些了解,他会这样跟老人说:"你们可以对我有信心,但是我自己对自己没信心,我怕你们会把我惯坏。"

如果小伙子的妻子有清晰的边界感,她不会过度干预这件事。她可以告诉先生自己接受不了和他一起照顾已故前妻的老人,但她支持先生这样做,因为她相信,既然先生连前妻的父母都能照顾好,那他一定不会亏待自己的父母。再退一步讲,她不允许先生和老人来往也就算了,可是她不应该阻拦先和忠子还给老人。我们不得不承认,人性的贪婪使她招致了自己婚姻的解体。

你看,这段关系中哪怕只有一个人有相 对清晰的边界感,结局就可能完全不一样, 大家不至于闹得不可开交。

作为一名心理咨询师,我常常在咨询中看到由于边界感的丧失给人们带来的困扰和伤害。有很多人因为一次又一次受到伤害拒绝走进亲密关系,也有的人从此不相信情感,更不相信这个世界上有善良的人。

其实真正让人受伤的,让一个人失去良知和道德底线的往往不是我们看到的金钱和财富,而是在边界感不知不觉失去之后, 人们的人性已经经不起考验了,人的欲望和贪婪被激活了,羞耻感从此不复存在。

人性是复杂的,我们难免看错人,交错人,但是只要我们的内心有清晰的边界感, 我们就会保护好自己,至少不会吃太大亏。

对大多数人而言,无论是在人际互动中,还是在亲密关系中,真正需要佩戴的"护身符"是清晰的边界感。

(作者为实战派心理咨询师,树辉心理 创办人)

【简单心情】

□王优

在朋友圈分享文字,有人转发,又是她。

这么些年,只要有文章发出, 她看见了,必定转发。开始,她默 地转,我并不知晓。有一次偶然 翻到她的朋友圈,发现她已转了 我不少文章,一时既惊喜又感动, 便微信窗口留言,以示谢意。

很快,收到她的回复,两张表 情图:一张人物上通"不用谢",两张 情图:一张人物上通"不用谢", 是文字动图,"因为是你 明大,我愿意"。"真的好感动很不好感。 "我回。"首先,我很对于 我娘。"我回。"首先,这对 是本师你写的文章;其次,这对后,能 不过就是举手之劳;最后,能 是不过就是举手之劳,真的是 是一个的。"她说。

此后,微信上,我们偶有互动, 一句简单的问候,几个可爱的表情 包。此外,各自忙碌,互不相扰。

后来渐渐留意她的朋友圈。 动态不多,配图很好,文字很有意思,非常耐读。每次转文,必配上文案,有时短短几句,言辞惊动; 有时几百上千,汪洋恣肆。

"姑娘,觉得你对文字很有感觉。一直保持着看书写字的习惯吧。"看到她的文案,我情不自禁在微信窗口再次留言。彼时,她已走出大学校门,踏上新的征程,为面包和水仙抉择奔忙。

"得到老师的夸奖很开心,一 直以来都很有好。"她不觉就是 有人,话便子一打前,看到不然。"知你就是 一打前。"以,就觉得老子 一时,就觉不对师师。" "谁?我都不记得今地眼说 一位去了一个以手。"她眼睛,我就 大人,我就不记得。 "她就看好,又活跃,我就想,我就想, 大家是不是都会更喜欢活泼。"。 一点一个个孩子呀,那也是应个个模的。 一个个孩子跳出来,一个个作开的一个人,那就想,我就想,我就想,我就想,我就想,我就想,我就想,我就是不的一个人。 一点一个,那就好好有其他什么的作的,我就是不的,我们一个人,我们是一个人。 一点一个人,我就想,我是一点一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点。 一点一个人,我们是一点,我们还是一点,我们就是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们就们是一点,我们就们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们就是一点,我们就是一点,我们是一点,我们就是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们就是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一点,我们是一一,我们是一一就是一一,我们是一一就是一点,我们就是一一,我们就是一点,我们是

从未想过,我对另一个同学的过多关注,无意之中对她造成了困扰。身为师者,情感的无意之上,很难一碗水端平,有意无意总会有所倾斜,有所流露,由此造成的影响不可小觑,落寞由此而来,伤害隐约而至。

大凡喜欢文字的人都有一颗 敏感的心,许多时候,表面上风 狼静,其实,内心早已波涛避, 此刻,坐在荷塘边,秋阳暖暖,枯 叶微卷,荷茎兀立,四周寂静无 声。我静静坐着,慢慢敲下这些字,脑中浮现的是她走进课堂,安 安静静坐在座位上的样子。

哦,对了,这个喜欢文字的女孩,有一个特别适合她气质的网名:幽幽婷花雨。

【心情驿站】

□傅悄悄

一个朋友在硕士毕业的时候,并没找到理想的工作。并不会不行,她只是很摇摆。对不行,她只是很摇摆。以她的履历,找到一份待遇不错错。以此作并非难事,可她心中始终着一个博士梦,希望能趁着自己还年轻,以研究者的身份在感兴趣的领域中自由探索。

毕业的时候,我俩互赠了贺 卡。她说,此日一别,往后就只能 随缘再见了。朋友家在南方,我俩 直线距离几百公里,这么一看,确 实是随缘再见了。

等到大家的新生活慢慢步跃下轨,再有时间互相聊天,原有时间互相聊天,朋友是的时度的时友是小个,那是几个理测。一个,我是是一个小著。一个小孩,她感觉了留在北京,是是一个小孩,一个小孩,一个小孩,一个小孩,一个小孩,只是偶尔会发生的,只是偶尔会发生对我说。"她这样对我说。

我感到不可思议,这样看起来,她一直是靠在咖啡店打零用的钱支付房租和日常开销。朋对我说,虽然她现在的生活活期后,但是相比刚毕业那得简单了点,但是相比刚毕业那会儿迷茫的自己,现在的她更加明确前进的方向。

"之前不是一直说不确定要不要读博吗?怎么突然就这么确定了?"我疑惑不解。

"说起来很有意思。"朋友和我 说,一开始,她只是准备先把房子租 下来,再仔细思考自己的人生之路。 她甚至还用excel表格认真罗列了读 博和工作的优劣对比。就在她还没 做出最终决定时,有一天,她在楼下 小花园里散步时遇到了她的邻居。 那是一位看上去虽然年纪很大,但 依然风度翩翩的老爷爷。老爷爷问 她是不是新搬来的,是不是刚下班 回来。她说不是,她说自己还没有决 定是要继续读书还是找工作。一老 一小边走边聊,老爷爷就跟她讲,他 们这个小区里有不少是附近大学 的老师。老爷爷很感慨地说,当个博 士到底是一种什么感觉呢?

"那天刚下过雨,天气特别好,我突然就冒出一个念头,那就是,我一定要去读个博士。"朋友当时就在想,也许几年之后,她也会再次遇到这样好的天气。那个时候,也许她正站在心仪的学校里,美美地和她的博士同学一起拍毕业照。

又过了几个月,朋友那边传来 了好消息。她已经顺利"上岸",真正 成为了一名博士生。

当你回顾过往的路就会发现, 什么时候念书,什么时候恋爱,什么 时候工作,选择什么样的领域投身 其中,选择什么样的人共度余生,这 一切看似十分寻常,你自然而然地 就走到了今天。但是,在当时,你每 做出一个选择之后,人生实际上都 发生了翻天覆地的变化。

但是,这一切巨大转变的开始,可能仅是源于一件微小的事情。那之后,你迈出了巨大一步。

二件

件微小的事